



奋斗百年路 启航新征程

三大战役：伟大的战略决战



在辽沈战役中，当地百姓组成担架队，积极支援人民解放军。新华社发

三大战役是决定中国前途命运的战略大决战。震撼世界的战略决战，是中国人民解放战争史上的光辉里程碑，也奠定了人民解放战争在全国胜利的巩固基础。

元宵佳节即将到来，西柏坡节日氛围浓厚。巍巍太行山，潺潺滹沱河。这个位于河北省石家庄市平山县的山村，是闻名全国的革命圣地。

70多年前，就是在这个解放全中国的“最后一个农村指挥所”，中国共产党指挥了辽沈、淮海、平津三大战役。

时光飞逝，铭记下了那段历史：1948年9月12日，辽沈战役拉开战幕；2个月后的1948年11月6日，淮海战役正式打响；1949年1月31日，平津战役胜利结束。持续142天的三大战役，共歼灭国民党军队154万余人。

“三大战役是决定中国前途命运的战略大决战。”军事科学院研究员郭芳说，“震撼世界的战略决战，是中国人民解放战争史上的光辉里程碑，也奠定了人民解放战争在全国胜利的巩固基础。”

2019年10月，辽沈战役纪念馆迎来一位特殊的参观者——张贵斌。这位老英雄轻轻抚摸着烈士名录墙上战友的名字，低声呢喃：“战友们，终于又见到你们了。国家强大了，现在不用打仗了。”

1948年初参军的张贵斌，当时是东北野战军四纵的一名战士，参加了辽沈战役中最惨烈的塔山阻击战。

“我们誓死坚守阵地，就算剩下一个人，也不会退缩。”张贵斌望着持枪振臂呐喊的解放军战士雕像时，泪水模糊了双眼。

张贵斌与战友们发扬敢打必胜、勇于牺牲的战斗精神，打退敌人一次又一次进攻，将国民党救援锦州的部队挡在塔山，为整个战役的胜利奠定了基础。他因此荣立大功。

塔山阻击战只是一个缩影。三大战役中，无数革命先烈用鲜血和生命，赢得了一场场胜利，彻底瓦解了国民党反动派的统治基础，大大加快解放战争在全国胜利的进程。

率先发起的辽沈战役，使中国的军事形势出现新的转折点，改变了长期以来敌强我弱、敌优我劣的基本格局；淮海战役书写了以少胜多的辉煌历史；平津战役的胜利，加速了解放战争的胜利进程，为新中国的首都北京举行了奠基礼。

硝烟已然远去，号角仍在回响。在天津市北辰区的一个农家小院，96岁的杨树柏与儿孙端坐一起，其乐融融。他身上的一道道伤疤，记录下一个个战斗故事。

杨树柏在战火中参加中国人民解放军，亲历了平津战役。他说：“不管什么时候，我始终坚信，在党的领导下，我们一定能够取得最后的胜利。”后来，他在朝鲜战场上孤胆守高地，只身战强敌，荣立大功。

当年，东部战区陆军第73集团军某旅“强军精武红四连”前身所在部队在淮海战役中，和兄弟部队担任主攻任务，英勇顽强、所向披靡，涌现出许多战斗英雄。

如今，在改革强军的铿锵步履中，他们实现了从“铁脚板”到“钢履带”、从“钢刺刀”到“新战车”的新跨越。

“从战火中走来，我们一定要红色基因代代传，一代更比一代强。”“强军精武红四连”指导员陈思宇说。

军队打胜仗，人民是靠山。据统计，在三大战役中，动员民工累计达880余万人次，人民群众出动支前的大小车辆141万辆，担架36万余副……时任华东野战军司令员兼政治委员陈毅曾说：“淮海战役的胜利，是人民群众用小车推出来的。”

走进淮海战役纪念馆，一辆辆水具模范运输团运粮的功劳车静卧，见证了人民战争的威力，讲述着当年硝烟战场上，一辆辆小车推出一个个战役胜利的感人故事。

回望历史，三大战役的凯歌犹在耳畔，激励我们为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

（新华社北京2月23日电 记者李兵峰 高玉娇 赵婉姝）



东部战区陆军第73集团军某旅红四连官兵进行抢滩登陆训练。新华社发

“万元日息2元起”？
监管“禁令”下，仍有网贷平台诱导过度消费

新华视点

每月工资仅五六千元，却要还款27000多元。26岁的小吴在11家网贷平台欠下近25万元债务。“根本还不起，已经没辙了，只能逾期，等着平台找上门来。”小吴无奈地说。

2020年底，银保监会会同央行等部门起草了《网络小额贷款业务管理暂行办法（征求意见稿）》，银保监会发布了《关于警惕网络平台诱导过度借贷的风险提示》；1月初，人民银行召开会议，要求严禁金融产品过度营销，诱导过度负债。

虽然监管部门一再发布相关提示和要求，但“新华视点”记者近日调查发现，部分互联网平台依然使出各种花招，诱导消费者分期付款或办理小额贷款。



A 网络消费贷款容易成瘾，给年轻人生活埋下隐患

没钱租房子，可以用租金贷；没钱买手机，可以打白条；没钱做医美，可以分期付。曾经遥不可及的商品、服务变得唾手可得，一些年轻人贷款成瘾、超前消费，也给自己的生活埋下隐患。

毕业没多久的“90后”王小姐说：“刚毕业收入低，但各大消费平台铺天盖地的宣传让我们觉得什么都买得起、办得到。即便知道要计入央行征信，也觉得影响不大。”

年轻人成为网贷消费的主力军。据广州互联网法院统计，涉网贷纠纷案件的被告近六成为35岁以下青年。北京市第二中级人民法院在通报中披露，网贷案件被执行人年龄主要集中在20至30岁，不少是刚入职的大学毕业生。

30岁的网友小幂在“豆瓣”上透露，她没有房贷、车贷，却欠下了高达30万元的贷款。从信用卡透支2万元后，她

B 以“零抵押零担保”“万元日息2元起”为诱惑

小吴第一次尝到网贷“甜头”是在上大学期间。追星、交女朋友，小吴的开销很大，而当时家里每月给他的生活费只有800元。他在分期乐网贷平台顺利地借到1000元，解了燃眉之急。此后，小吴便深陷其中，借款金额越来越高，还款也开始力不从心。

“申请网贷太容易了，上传身份证、通讯录就行。即便有欠款，也不影响去其他平台继续借，除非资金链完全断了。”小吴说。

记者观察发现，当前，小额贷款广告依然十分活跃。网页、社交媒体、App……就连一些办公软件也都在推送信贷广告。一些医美、教育、租房企业也纷纷与互联网金融合作推波助澜。

C 严管金融“伪创新”，树立理性消费观

业内人士认为，整顿借贷消费乱象，有待监管持续发力，促进互联网金融行业规范发展；同时，对于青年群体的客观消费需求，要进行正确引导。

零壹研究院院长于百程认为，《网络小额贷款业务管理暂行办法（征求意见稿）》应尽快落地，严格执行。金融机构在与平台合作的过程中要严格审核，尤其对变相分期付等业务，从前期准入到中期推广销售需做出规范和提醒，监管部门应进行日常抽查，对未严格把关的金融机构加大处罚力度。

中国人民大学法学院教授杨东认为，各平台信息不对称，极易产生多头共债、坏账风险。建议平台发挥主体责任，加强审核，并将网贷平台全面纳入征信系统，让借款人拥有完整的“信用画像”，避免系统性风险。

开始在滴滴金融、微粒贷、京东白条等15家网络平台借贷还款，如今欠款高达30万元，以贷养贷已难以周转。

央行数据显示，截至2020年9月30日，全国信用卡逾期半年未偿信贷总额已上升至906.63亿元，环比增长6.13%，是10年前的10倍多，而这仅仅是正规银行渠道发出的信用卡相关数据。

困在超前消费里的年轻人负债累累，隐匿于经济发展上行阶段的社会金融风险也不断积累，其危害值得关注。

中国社科院国家金融与发展实验室发布《2020年度中国杠杆率报告》显示，2020年，我国宏观杠杆率从2019年末的246.5%攀升至270.1%，增幅为23.6个百分点。

香港慢牛投资公司董事长张化桥认为，过度消费、寅吃卯粮的文化不适合于发展中国家。美国在信贷泡沫上堆砌起来的生活方式，造成的经济危机值得反思。

与传统金融产品相比，网贷产品的最大特点就是门槛极低、审核简单，年满18周岁、通过实名验证即可，额度则是花得多给得多，且不断提供优惠进行诱惑。“开通网贷有红包”“使用网贷支付有优惠”……每到“双11”“618”等大促销，平台就会自动给用户临时提额。

尤为值得注意的是平台的算法跟踪。不少互联网平台可以采用大数据技术，监测分析用户在网上留下的搜索、消费、浏览记录等，有针对性地对用户进行商业营销。

无需抵押担保、“万元日息2元起”成为不少借钱广告的主打卖点。有网友申请贷款并使用后发现，贷款平台套路多，除了利息外，还有服务费、手续费；即使提前还款，也需额外缴纳手续费，实际年化利率一般在10%以上。

广州互联网法院法官刘启说，部分年轻人涉世不深，缺乏社会经验，自控能力较弱，容易被网贷“套牢”，越陷越深；建议团组织、学校、社会组织设立援助中心，完善救济渠道。

招联金融首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼建议，消费者要养成良好的消费习惯，量入为出，不要过度借贷；如确需贷款，一定要选择正规的金融机构和产品，不要轻易在不了解的网络平台申请贷款。

杨东认为，年轻人的一些消费需求是客观存在的，建议通过商业银行和政策性银行建立免息或低息的公益性贷款服务平台，培养大学生形成正确消费观，同时也为企业培育优质的未来客户，实现经济利益与社会效益的统一。

（据新华社北京2月23日电 记者桑彤 毛一竹 杨有宗）

资产接近70万亿元！

“十三五”中央企业发展量质齐升

国务院国资委在2月23日国新办发布会上发布的数据显示

我国中央企业

2020年底

资产总额 达到69.1万亿元，年均增速为7.7%

人均净利润 比2015年提升59.4%

营业收入利润率 提高1.7个百分点

“十三五”时期

累计投入研发经费 3.4万亿元

实现海外营业收入 超24万亿元，利润总额 近6000亿元

目前

海外资产规模 约8万亿元

在全球180多个国家和地区 拥有机构与项目超过8000个

新华社记者 奎迎才 摄

山东栖霞笏山金矿爆炸事故原因查明

栖霞市原市委书记
原市长被立案侦查

新华社济南2月23日电（记者陈灏 张武岳）记者23日从山东省有关部门获悉，山东五彩龙投资有限公司栖霞市笏山金矿“1·10”重大爆炸事故调查报告已经山东省委、省政府研究审定。经山东省事故调查组认定，该事故是一起由于企业违规存放使用民用爆炸物品和井口违规动火作业引发的重大生产安全责任事故。

2021年1月10日13时13分许，山东五彩龙投资有限公司栖霞市笏山金矿在基建施工过程中，回风井发生爆炸事故，造成22人被困。经全力救援，11人获救，10人死亡，1人失踪，直接经济损失6847.33万元。

事故调查组认定，事故发生的主要原因是企业井下违规混存导爆管雷管、导爆索和炸药，井口违规动火作业，民用爆炸物品管理、建设项目外包管理混乱，涉事企业落实安全生产主体责任缺失；相关部门落实安全监管责任、地方党委政府落实属地管理责任不到位。山东五彩龙投资有限公司和栖霞市均构成迟报瞒报。

根据事故原因调查和事故责任认定，山东省依规依纪依法对45名相关责任人员追责问责。对山东五彩龙投资有限公司法定代表人贾巧遇、外包负责爆破作业并严重违规混存爆炸物品的浙江其峰矿山工程有限公司驻栖霞项目部经理吴宗形、外包负责井下设备安装并违规井口动火作业的烟台新东盛建筑安装工程有限公司实际控制人李东等15名企业相关责任人，依法追究刑事责任；浙江其峰矿山工程有限公司驻栖霞项目部1名负责人在事故中死亡，免予追究刑事责任。

山东五彩龙投资有限公司法定代表人贾巧遇和时任栖霞市委书记姚秀霞，市委副书记、市长朱涛，因负有迟报瞒报事故责任，目前由公安机关立案侦查。

此外，山东对烟台市委、市政府主要负责人等28名公职人员给予党纪政务处分和组织处理；责成烟台市委市政府、栖霞市委市政府分别向上一级党委政府作出深刻检查。

涉事企业方面，山东省对山东五彩龙投资有限公司、浙江其峰矿山工程有限公司、栖霞市兴达爆破工程有限公司、烟台新东盛建筑安装工程有限公司等事故责任单位给予顶格行政处罚，并纳入安全生产领域失信联合惩戒“黑名单”；对烟台市北海民爆器材销售有限公司依法作出行政处罚；对北京京康迪建设监理咨询有限公司依据有关法律法规规定作出处理。给予7名责任人行政处罚，其中贾巧遇、李东自刑罚执行完毕之日起，5年内不得担任任何生产经营单位的主要负责人，并且终身不得担任相关行业生产经营单位的主要负责人。

长沙女子乘货拉拉网约车跳车身亡事件
司机涉嫌
过失致人死亡罪被刑拘

新华社长沙2月23日电（记者刘良恒 谭畅）记者从长沙市公安局高新区分局获悉，2月23日，“女子车某某租乘货拉拉网约车跳车身亡事件”涉事司机周某春（男，38岁，长沙市岳麓区人），因涉嫌过失致人死亡罪，被公安机关依法刑事拘留。目前，案件正在进一步侦查中。

3年，142万件！

市场监管扫黑除恶专项斗争见成效

全力推进扫黑除恶专项斗争向纵深开展。三年来，

全国市场监管系统
共破获涉黑涉恶案件
17.8万件

向各扫黑除恶办及公检机关
移交线索
1.9万条

查处各类
市场违法案件
142万件

突出民生领域专项治理，市场监管部门对“食品‘黑作坊’、预付费、传销‘黑窝点’、‘黑中介’、‘黑旅游’中的‘黑店’”等领域作
为线索摸排的重点领域，严厉打击集贸市场内欺行霸市、强迫交易等违法犯罪行为，打击一批“菜霸”、“肉霸”，查处一批典型案件

从源头上铲除黑恶势力滋生土壤
营造公平竞争的市场环境
切实维护广大消费者的合法权益

海南日报